

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Madrid un mes..... 6 reales
Provincias, trimestre... 24
Estranjero y Ultramar... 60
Se suscribe únicamente en su administración de Madrid.

AÑO XIV.—NUM. 861, DE LA NOCHE.

MADRID.—SABADO 19 DE ENERO DE 1861.

OFICINAS, DESENGANO, NUM. 10.

ADVERTENCIA.

Las personas que se suscriban de nuevo desde el 15 del actual, recibirán en el acto, por la primera expedición del correo el Calendario de LA CORRESPONDENCIA.

LEYES, DECRETOS

—S. A. R. el serenísimo señor príncipe de Asturias ha pasado bien la noche del día de ayer, entrando en convalecencia según los partes del primer médico de cámara, marqués de San Gregorio, dados uno a las once del día 18, y otro a las once de la noche del mismo. Felicitamos sinceramente a la real familia por la divina Providencia ha querido salvar la preciosa vida del príncipe de Asturias.

—Por real decreto de nueve del corriente ha sido aprobado el reglamento para la inspección y vigilancia de los ferro-carriles que inserta la Gaceta de hoy. El gobierno planteará sucesivamente el servicio de inspección y vigilancia conforme a dicho reglamento en los ferro-carriles en que lo juzgue conveniente, según su extensión, la importancia y el estado de sus obras, y demás circunstancias que justifiquen la utilidad de esta medida, debiendo en las líneas a que no se aplique por una disposición especial, seguir haciéndose como hasta aquí dicho servicio.

—En consecuencia de la organización dada a las inspecciones de caminos de hierro, ha sido suprimida la plaza de inspector general económico para la parte administrativa y mercantil de los ferro-carriles.

RELIGION, BENEFICENCIA

El Concordato celebrado por la Santa Sede con la república de Haití, autoriza la instalación en esta de comunidades y establecimientos religiosos, sin limitación de número. El artículo 18 y último, establece que no se opondrá traba alguna a la libre comunicación de los obispos, el clero y los fieles de Haití con la Santa Sede en materia de religión, ni a la de los obispos con sus diócesanos. El Senado ha aprobado el Concordato por unanimidad.

—Parece que ha sido aprobado por el gobierno con audiencia del consejo de sanidad del reino, el proyecto formado por la junta del ramo de la provincia de Cádiz, unida a la de agricultura, industria y comercio de la misma, para establecer en la bahía de aquella ciudad un lazareto flotante de observación; a cuyo fin deberá facilitar el departamento de marina un buque a propósito de entre los escluidos del servicio de guerra.

—Un acto solemne al que se asociaron todas las personas más notables en Málaga, se verificó el domingo último en el teatro de aquella ciudad; tratábase de adjudicar los premios a las personas cuyas acciones virtuosas los habían merecido. La concurrencia fué extraordinaria, viéndose en más de un momento la emoción retratada en el rostro de todos, al darse lectura del relato de los hechos que se premiaban. Terminada aquella fueron llegando hasta el sitio en que estaba el gobernador de la provincia, las personas premiadas, recibiendo de manos de aquella autoridad los diplomas y honores. El acto terminó con un elocuente discurso pronunciado por el señor obispo de la diócesis.

—Los cadáveres de los desgraciados prisioneros franceses fueron enterrados el 28 de octubre en el campo Santo portugués en las afueras de la puerta del Nordeste de Pekín. Casi todos los oficiales ingleses estaban presentes y el obispo católico romano de Pekín y su coadjutor asistieron a tan triste ceremonia. El 29 se volvió a abrir la iglesia católica de los franceses en la ciudad tartara. La lluvia que caía a torrentes interrumpió un tanto la ceremonia porque el techo estaba en malísimo estado.

CRIMENES Y DESGRACIAS

Dice un periódico que a pesar del dictamen fiscal, la sala del Tribunal Supremo de Justicia que entiende en la causa del señor Yañez Rivadeneira ha insistido en que se cite para ser repreguntados, al ministro y demás personas que se habían escusado de cumplir su orden.

—Han sido nombrados juez de paz y suplentes del distrito de San Pedro de Barcelona los señores Vilaseca, Cortada y Armengol, abogado del colegio de aquella ciudad, por haber renunciado sus cargos los que antes los desempeñaban.

—En Tarragona se trata de establecer los antiguos alcaldes de barrios, por ser de buenos y provechosos resultados la institución.

—En las ruinas de una casa de las destruidas en Coimbra (Portugal) por la inundación, se ha encontrado el cadáver de una joven y debajo de un tierno hijo de la víctima que se conoce procuró librar de la muerte cobijándolo con su cuerpo. Son de mucha consideración las pérdidas materiales que se van conociendo de las causadas por las aguas.

—En Portugal cunden los robos, sobre todo en Oporto, donde los rateros traen

cuidadosos y desconfiados a los vecinos, por las muchas raterías que se cometen.

—Una terrible desgracia ha ocurrido en París a la familia del Sr. D. Eugenio de Ochoa. En el baile de casa del Sr. Errazu estaba paseando la señorita de Ochoa del brazo con un caballero francés, con quien acababa de bailar, cuando al pasar cerca de unas luces que alumbraban la cascada del jardín de invierno, se prendió fuego al ligero vestido que llevaba y se vió instantáneamente envuelta en una gran llamarada. Por pronto que acudieron las personas que se hallaban mas inmediatas a ella, no pudieron evitar que la infeliz joven se quemase la cara, el pecho y los brazos. Felizmente la vida de la señorita de Ochoa no corre peligro.

—Asegúrase que Said-Bey-Djomblatt, emir de los drusos, y otros dos jefes de los mismos, han sido condenados a muerte en Beyruth por su participación en el degüello de los cristianos del Líbano. El antiguo gobernador de Beyruth Churchud-bajá, a quien los cristianos acusaban de complicidad en los crímenes cometidos por Said-Bey-Djomblatt, ha sido degradado y condenado a prisión perpetua.

—Según escriben de Torreveja, la Guardia civil de aquel distrito acaba de prestar un interesante servicio evitando el asesinato próximo a cometerse de D. Antonio Jimenez Parres, alcalde constitucional del pueblo de Benjofar. Los que trataban de cometer el crimen fueron presos y puestos a disposición de los tribunales.

—El martes último se hundió parte de una casa en Barcelona, quedando muy mal parado un trabajador.

—Parece que el litigio suscitado entre la autoridad militar superior del distrito de Sevilla y la corporación municipal, sobre derecho a propiedad del terreno de la plaza de Armas, está próximo a resolverse de una manera satisfactoria para ambas partes.

ESPIRITU DE LA PRENSA

El PENSAMIENTO ESPAÑOL traza un sombrío cuadro de la república de los Estados Unidos.

El REINO dice que vé la atmósfera muy cargada dentro y fuera de nuestro país, y en esta atención aconseja a todos que se dejen de pequeñeces, hijas de ciegos rucos, y pongan mayor atención en las cosas grandes y de verdadera trascendencia.

La ESPERANZA cree que las exhortaciones o consejos que se dirigen ahora a los carlistas, lo mismo que los que se les dirigieron algunos meses há, son muy prematuros, y que carecen de las condiciones de que habrían de estar acompañados para que fueran tal cual eficaces.

La Época pasa revista a las naciones europeas, analizando la disposición en que se encuentran respecto de los asuntos de Italia, y dice que no puede exigirse de España que haga en el asunto de intervención lo que no se atreve a hacer la Europa.

El PUEBLO pregunta a los redactores de La Razon cuál es el partido político en que están aliados, y deduce que son de la union liberal, aunque no quieren ser mas que economistas.

La VERDAD censura la táctica de las oposiciones.

La ESPAÑA condena ese libertinaje político, en cuya virtud se traen a cuento sin cesar nombres de príncipes, como candidatos no queremos decir a qué; y escita al gobierno a que remedie de un modo eficaz esta subversión de ideas y haga respetar lo que es dogma político para todos los buenos españoles, y evite el espectáculo de unas discusiones que versan sobre terreno vedado.

La LIBERIA inserta la carta de Luis Felipe al rey de Nápoles después de la revolución de julio y la contestación de Fernando II; y dice que son la síntesis de dos sistemas funestos para los pueblos y funestos para los que los profesaron; el resumen de dos reyes que por caminos paralelos llevaban su sucesión al precipicio.

El CLAMOR no admite que pueda haber unidad de miras y completo acuerdo entre los hombres que constituyen el gabinete.

El CONTEMPORÁNEO no cree probable que dure mucho tiempo la actual legislatura, porque aunque el gobierno cuenta con una aparente mayoría en las Cortes, falta la confianza que debe existir por parte del gabinete para poder permanecer completamente tranquilo, y la no menor que la mayoría necesita para no dudar de los actos del gobierno.

Las NOVEDADES hace algunas consideraciones acerca de la discusión de las actas del Sr. Salamanca, y deduce que, por mas que diga el Sr. Gonzalez Brabo, de los hechos resulta que los votos se han dado al mejor postor, al que mas beneficio ha podido y prometido hacer; y que por consiguiente, es un acto ilícito.

La DISCUSION combate las aspiraciones del partido carlista.

El CONSTITUCIONAL reseña las sesiones del Congreso y del Senado.

El DIA sostiene contra El Reino, que el gobierno se encuentra a la altura de las circunstancias y de sus deberes, y con fuerzas y medios de hacer respetar las leyes, de reprimir a los que intenten desobedecerlas, y de castigar a los que osen llegar a su trasgresion.

El DIARIO ESPAÑOL censura lo que llama falta de prevision y aun patriotismo de El Reino, al sostener a la faz del país y de la Europa que la nación española tiene motivos para temblar por su integridad y por su porvenir como nación independiente; y dice que el gobierno sabe bien cuáles son sus deberes en las circunstancias que atravesamos, y no tiene por hoy el menor motivo para desconfiar de la sinceridad de las potencias, con quienes España está en buenas relaciones.

El HONOR sigue abogando por la reforma de las órdenes militares, constando de paso a las apreciaciones de La España sobre la misma cuestion.

La PALMA de Cádiz cree ver surgir del seno de la mayoría la oposicion que ha de poner término a la vida del actual gabinete, fundando su creencia en la actitud del señor Rios y Rosas.

El COMERCIO, de la misma poblacion, dice que la venida del Sr. Rios y Rosas al Parlamento no será tan pronta como se supone, y que su rompimiento con el gobierno será difícil por estarle aconsejando que no lo lleve a efecto personas que le son muy queridas.

El IRURAC-BAT se congratula de los buenos resultados que desde su fundacion está dando la sociedad de socorros mútuos establecida en Begoña.

El PORVENIR de Asturias encarece los beneficios que reportará a Oviedo y otros pueblos la construcción del ferro carril de Trubia al Berron, cuyos planos y proyectos serán en breve enviados al gobierno para su aprobación. El trayecto que recorrerá la vía será de cinco leguas y el costo de la construcción no bajar de 25 millones de reales.

El DIARIO DE LA CORUÑA, escita a todos los pueblos de Galicia, para que uniendo sus fuerzas contribuyan al desarrollo de los intereses generales del país, debilitados mas y mas por la falta constante de unificación debida a las envidias e intereses parciales, contrarios a la marcha progresiva de las provincias gallegas.

La ILUSTRACION, de la misma localidad, mira como unico y principal elemento de engrandecimiento la asociacion, cuyo espíritu ha verificado tan grandes hechos en la vida de la humanidad.

La ABEJA de Santander teme que sean ciertos los rumores de que al aprobar el gobierno el presupuesto provincial ha hecho varias modificaciones, porque ellas contrariarían los deseos y necesidades de la provincia en lo referente a construcción de caminos, que tanta falta hacen para el desarrollo agrícola y comercial de aquella.

La CRONICA de Córdoba lanza sus anatemas contra la usura, a la que culpa de que la industria y el comercio no tomen en aquella provincia el desarrollo que debían tomar.

La ALBORADA encomia las grandes ventajas de la estadística, cuya ciencia permite a las naciones medir con exactitud su fuerza y su vitalidad.

El DAURO de Granada deja las diarias discusiones políticas, para hacer una excursión por el derecho administrativo, que por desgracia no se cultiva, en su concepto, con la afición e interés que se merece.

El PORVENIR de Granada elogia las nuevas reformas administrativas que se proponen establecer por los proyectos de ley presentados a las Cortes últimamente.

La CORONA de Barcelona censura la falta de uniformidad que la prensa ministerial manifiesta en la cuestion de neutralidad.

El PORVENIR de Granada ensalza la prensa periódica como la mas poderosa palanca de la civilización, libro diario, donde consignan las naciones sus hechos, sus progresos, sus movimientos políticos y sus aspiraciones.

La OPINION de Turin, órgano oficioso del conde de Cavour publica un artículo tratando de probar que sería imprudente emprender por ahora la conquista del Veneto.

El MORNING POST se pronuncia enérgicamente contra toda prolongación de la ocupación de Siria por las tropas francesas, porque, en su concepto, estas nada han hecho ni harán jamás para el restablecimiento del orden en aquel país.

—EL EXPRESS, de Nueva-York dice, al dar cuenta de la separación de la Carolina:—Nuestro porvenir se halla envuelto en la mas densa oscuridad; y, roto ya el primer eslabon de la cadena que desde la revolución nos unia como a una gran familia de Estados, creemos que solo la mano del Todopoderoso podrá salvarnos de una total destrucción.

—La OPINION de Turin dice que los partidarios de la guerra incurren en monstruosa contradicción al reconocer a Victor Manuel por rey de Italia, y al mismo tiempo provocar la guerra, que el rey quiere evitar.

AGRICULTURA INDUSTRIA

La administración de las líneas telegráficas de Francia acaba de establecer un tercer hilo directo entre Bayona e Irun, y en su consecuencia nuestra direccion general ha dispuesto que se empalme en este último punto con uno de los cui-

ros que van desde allí a Zaragoza, a fin de que se pueda recibir provisionalmente el servicio en aquella capital interin se establezca el quinto hilo que se proyecta entre Madrid y dicha capital, lo cual debe llevarse a cabo muy en breve.

—Muy pronto se sacará a pública subasta la importante línea telegráfica que, partiendo de Santander y pasando por San Vicente de la Barquera, Llanes, Rivadesella, Gijón, Avilés, Luarca, Rivadeo y Vivero, ha de terminar en el Ferrol; enlazando así los puertos de la costa cantábrica, y facilitando las numerosas relaciones comerciales que tienen entre sí nuestras industriales provincias del Norte.

Según la Revista de telegrafos, la Direccion general ha adoptado todas las medidas oportunas para que la construcción de esta línea se lleve a cabo con la mayor actividad y perfección, utilizando cuantos adelantos se han introducido recientemente en esta clase de construcciones.

—El gobernador civil de Barcelona se dispuso el 17 a marchar a Villanueva y Geltrú para asistir al acto de la inauguración del acueducto que va a surtir de aguas potables a dicha villa, en representación de S. M. que, como ya hemos dicho, han tenido a bien admitir la presidencia de aquel acto.

—El lunes próximo quedará abierta al servicio público la estación en Damiel al Almagro y muy en breve desde este último punto a Ciudad-Real que es el término de la línea. Digna es de aplaudirse la actividad que la empresa está demostrando, en la ejecución de las obras que tiene a su cargo y merece que todos cuantos desean el desarrollo de los caminos de hierro, secunden en lo que puedan los esfuerzos que se emplean para aumentar estas rápidas vías de comunicación que tanto favorecen a la riqueza pública.

—La quiebra del dependiente de monsier Werner, que hacia muy poco tiempo negociaba por su cuenta, ha conternado a los bolsistas de Paris. Mr. Bernoux, empujado en la alza de la deuda pasiva de España, se encuentra con un alcance de mas de un millon de duros, que tendrán que pagar los agentes que han figurado en las transacciones.

—A D. Eugenio Pascual Hidalgo, vecino de esta corte, se le ha autorizado para estudiar un canal de navegacion y riego, derivado del río Tajo en la provincia de Guadalajara, que recorriendo el término de esta capital, concluya en Aranjuez.

—Se ha prorogado por término de un año el plazo señalado a los Sres. Jordá y Oleta, del comercio de Zaragoza, para practicar los estudios de un canal de riego.

—Las obras del muelle de Almería que estaban paralizadas por falta de recursos, van a continuarse, quedando la diputacion provincial obligada a arbitrar los fondos necesarios para el pago del 50 por 100 con que ha de contribuir al costo de las obras.

—Durante el mes de diciembre último se exportaron de Santander para el extranjero 33,000 arrobas de harina y 147,952 fanegas de trigo.

—Se ha declarado aceptada la proposición de D. Antonio Giraldez, de tomar a su cargo la concesión de la seccion del ferro-carril de Monforte a Vigo, comprendida entre Orense y Vigo, con arreglo al proyecto aprobado a la tarifa y relacion del material que forman parte del mismo, y con sujeción al pliego de condiciones particulares admitido por el espadado Giraldez, disponiendo que se anuncie por el término de tres meses la subasta para la adjudicación de dicha seccion sobre la base de la proposición referida.

—Se ha autorizado a D. José María Melado, arquitecto y vecino de esta corte, para que practique los estudios de conducción de aguas del río Alberche para el abastecimiento de la villa de Talavera de la Reina, en la provincia de Toledo, salvo el derecho de preferencia que por presentación de un proyecto de abastecimiento de la misma poblacion pueda tener adquirido D. Marcos Gallego, tambien vecino de esta capital.

—Se está organizando en Alicante una nueva sociedad para dedicarse a la exploración de terrenos en busca de aguas subterráneas, debiendo dedicarse a sus trabajos luego que obtenga la competente autorización. Los buques españoles mercantes de alto bordo que fondearon en el puerto de Alicante, en el año último, fueron 1909: idem menores 410; extranjeros con carga, 479 id., en lastre 175; total de buques, 3026; id. de tripulantes, 40,148; id. de toneladas 313,821.

—Es ya seguro que tendremos el gran café que viene anunciándose hace algun tiempo en la casa del Sr. Udaeta de la Puerta del Sol, pues ha sido tomada en ella una localidad de 16 puertos en el piso bajo con tal objeto: nos dicen que será decorado y servido a la altura de lo mejor que se conoce en este ramo. Las especiales circunstancias de elevacion y otras que el local reúne, harán que este establecimiento sea no solo el mejor de España, sino que habrá pocos en el extranjero que le igualen. El piso principal ha sido tambien tomado por otra empresa para establecer un hotel ó fonda que parece será montada con toda la elegancia y confort que reúnen los establecimientos de su clase en el extranjero. Falta hacer en Madrid establecimientos que tengan estas circunstancias, cuando estando tan próxima la llegada de varias líneas ferreas, la afluencia de viaje-

ros nacionales y extranjeros, tendrá un acrecentamiento extraordinario, y creemos que el de que nos ocupamos cubra en parte dignamente este objeto, así por su excelente situación, como por las magníficas proporciones del edificio, que entre otras tiene 37 balcones que dan a cuatro fachadas. Tambien han sido arrendadas tiendas en la misma casa para dos ó tres establecimientos elegantes de comercio de géneros de seda y modas.

—Un empresario ha llevado a ejecución en Audenarde (Bélgica) una de las mas hermosas operaciones que pueden darse en su genero. Se trataba de echar sobre el Escalda un puente de 85,000 kilogramos, sin que se interrumpiese la navegacion, es decir, sin poner andamios ni armazon alguna, y lo mas rápidamente posible. Este problema ha quedado resuelto. El puente, que tiene treinta y cinco metros de largo, nueve de ancho y seis de alto, estaba en una orilla. Por la mañana nada se veía en el río; al medio dia estaba ya colocado el puente.

—Damos a continuación la relacion de las líneas que para completar nuestra red telegráfica, deben llevarse a cabo en los años de 1861 y 1862, a cuyo fin ha sido aprobado ya por las Cortes un presupuesto extraordinario. Las nuevas líneas son las siguientes:—Ramal de Huesca a Canfranc.—Línea de Zaragoza a Vinaroz.—Idem de Lérida a Alcañiz.—Idem de Leon a Lugo.—Aumento de un hilo de Madrid a Zaragoza.—Idem entre Barcelona y la Junquera.—Establecimiento de un cable a Ceuta.—Línea de San Roque a Málaga.—Ramal de Cáceres a Salamanca.—Idem de Valladolid a Soria.—Prolongación del ramal de Teruel hasta Murviedro.—Ramal de Logroño a Tudela.—Idem de Soria a Tudela.—Idem de Albarracín a Cuenca.—Línea de la Fregeneda por Ciudad-Rodrigo y Bejar a Avila.—Ramal de Inca a Solier.—Línea de Almería por Vera a Cartagena.—Ramal de Játiva a Alicante.—Idem de Vigo al lazareto de San Simon.—Idem de Alcolea por Teruel, terminando en la línea de Valencia.

—Ademas de las obras que para el ornato se van a hacer en Castellón, se proyectan otras de utilidad, entre las cuales figuran la recomposicion de caminos y la construcción de otros nuevos que conduzcan a los pueblos cercanos a la capital.

—En la Gaceta de hoy se publica la subasta para el 18 de abril próximo de la seccion del ferro-carril de Orense a Vigo. Su extensión de 126 kilómetros con los 223 que componen las dos secciones de Palencia a Ponferrada, que se substarán el 19 de febrero, hacen un total de 349; mas de las dos terceras partes de la importante línea férrea de Galicia, comprendida entre el arranque de la del Norte en Palencia, y el magnífico e inmejorable puerto de Vigo. Los 168 kilómetros que quedan por substar de este trazado, será probable se verifique muy luego; así como los 187 que median desde Monforte, punto de bifurcación a la Coruña.

—El ayuntamiento de Córdoba ha elevado una esposicion al gobierno para que conceda a aquella ciudad el depósito de inrtrucción y doma de potros que intenta crear en Andalucía, por lo que con ello ganaría la agricultura y la industria en la provincia.

—Son varias las obras de restauracion que se están haciendo en la catedral de Tarragona. Tambien van a comenzar en breve las obras de las casas consistoriales de aquella poblacion.

CIENCIAS, LITERATURA

Se ha establecido en Francia un Consejo de perfeccionamiento de las líneas telegráficas, en el que se acaba de crear una plaza de ingeniero eléctrico, para ejecutar y seguir las experiencias útiles al progreso de la ciencia, conforme a un programa que ha de formular el mismo Consejo.

—Pasan de 800 los folletos, que van publicados en Paris sobre la cuestion de Italia.

—El señor Gisbert ha pintado un cuadro de la Purísima, el cual se va a colocar en la parroquia de Santa Maria de Alcoy, de cuya poblacion es hijo el distinguido artista.

—Con el título de El príncipe de Gerona, ha escrito en Barcelona un folleto el señor Bofarull, para justificar la razon con que se aclamó con aquel dictado al príncipe de Asturias durante la permanencia de la familia real en aquella poblacion.

—Se calcula que lo saqueado y destruido por los anglo-franceses en Pekín importa seis millones de libras esterlinas (570 millones de reales). En el palacio del emperador los soldados miraban con indiferencia la plata, y solo se apoderaban del oro y las piedras preciosas. El lababo, la escupidera y otra prenda del emperador, de oro y guarnecidos de diamantes, fueron vendidos por el que los recogió en 2,000 libras esterlinas. Un soldado francés vendió en 20 duros un reloj que valia 500 libras esterlinas. Muchos soldados tenían en su poder de 30 a 40 libras de oro puro, y otros poseen perlas y diamantes cuyo valor se ignora. Todos los zapatos de mujer que se han encontrado en las cámaras de las damas, demuestran que el pie de éstas es de tamaño natural. Las magníficas porcelanas que conservaban los emperadores como una preciosidad, porque se ha perdido el

